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A közművelődés szakmai köreire kiterjedő mintaprogramok

Pető LillaPető Lilla

JógyakorlatON mintaprogram
Művelődési házak, kulturális 

központok, gyermekházak, sza-
badidőközpontok – a közművelő-
dési intézmények és a közösségi 
színterek a helyi kulturális élet 
fáradhatatlan motorjai. Éves szin-
ten országosan közel 70 milliós 
nagyságrendben fogadják a láto-
gatókat. A  rendezvények mellett 
szakkörökkel, kiállításokkal, a helyi 
közösségek számtalan találkozási 
alkalmával járulnak hozzá a hely-
ben elérhető kulturális élet megte-
remtéséhez.

A  közművelődési szervezetek, 
kulturális intézmények az őket érő 
megmérettetésekre saját lehetősé-
geikhez mérten igyekeznek vála-
szokat nyújtani. Változatos prog-
ramokat és sokszínű szabadidőel-
töltési lehetőségeket biztosítanak 
közösségeik számára, melyeket a 
befogadók igényeihez alakítanak. 
Gyakorta szolgálnak kezdeménye-
zéseikkel megoldásként a telepü-
lést vagy a közösséget érintő szoci-
ális, közösségi problémákra, illetve 
egyéb külső tényezők által alakított 
nehézségekre.

Az elmúlt időszak kihívásokkal 
és nehézségekkel volt telített, a ko-
ronavírus-világjárvány és az azzal 
járó korlátozások megnehezítet-
ték mindannyiunk nemcsak csalá-
di, baráti, hanem szakmai életét is. 
A  pandémiás időszakban a közös-
ségépítés lehetőségei beszűkültek, 
több hónapig csak online eszközök, 
telefonos hálózatok támogatták 

a közösségszervező munkát. Ám 
a közművelődési intézmények a 
megváltozott körülmények között 
is leleményesek voltak! Közvetítet-
tek stúdiókoncerteket, szerveztek 
kirakatkiállításokat, különféle játé-
kokat kezdeményeztek közösségi 
oldalaikon, a  települések ablaka-
iba kihelyezhető adventi, farsan-
gi, majd húsvéti dekorációkra is 
több településen lehetett szavazni. 
A  közművelődés szakemberei eb-
ben a mindenki számára új, pan-
démiás helyzetben sem engedték 

el az embereket kezét, törődtek a 
közösségeikkel. A  lehetőségekhez 
mérten újraszervezték szolgálta-
tásaikat, tartották a kapcsolatot a 
csoportvezetőikkel, és rajtuk ke-
resztül a csoporttagokkal; a telepü-
lések idős lakóit rendszeresen fel-
hívták vagy éppen kézzel készített 
képeslapokat dobtak be számukra, 
hogy ezzel is vigyázzák mentális 
egészségüket. Ezeket a kezdemé-
nyezéseket, szakmai innovációkat 
összefoglalva jó gyakorlatoknak 
nevezzük. A  jó gyakorlat mindig 

2022-ben megyei tematikus adásokat is közvetítettünk
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valamilyen társadalmi problémára 
kíván megoldást adni és/vagy va-
lamilyen társadalmi, közösségépítő 
hatást elérni. Mindig helyi igényre 
és szükségletre reagál. Minden tele-
pülés más és más, nincs két egyfor-
ma közösség és nincs két egyforma 
megoldás egy-egy helyzetre vagy 
szituációra, melyre reagál a köz-
művelődési szakember, melynek 
eredményeképpen létrehoz egy jó 
gyakorlatot.

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
mint állami közfeladatot ellátó, or-
szágos szakmai-módszertani intéz-
mény célja, hogy ezeket a jó gya-
korlatokat megőrizze és segítse mi-
nél szélesebb ismertségét. Ezért is 
hozta létre a Jógyakorlaton.hu on-
line felületét, mely a közművelődé-
si szakmának készült; ez a platform 
a közös gondolkodás és a tapasz-
talatmegosztás lehetőségét kínálja. 
A felület nem más, mint egy hétről 
hétre több ezer kulturális szak-
ember részvételével tartott online 
értekezletet. A  tudásmegosztás 
jegyében működő weboldalon heti 
rendszerességgel zajlanak online 
munkaértekezletek, mely során 
közművelődésben dolgozó kollé-
gák osztanak meg egymással tele-
pülésükön megvalósult jó gyakor-
latokat, kezdeményezéseket. Olyan 
térítésmentesen igénybevehető fe-
lület jött létre, ahol Kárpát-meden-

ce bármely pontjáról megmutat-
hatják a közösségek, szakemberek, 
kulturális intézmények innovatív 
ötleteiket, kreatív rendezvényeiket 
és egyedi programjaikat, amelyeket 
mások is beépíthetnek munkater-
vükbe, rendezvénynaptárukba, az 
eredeti ötlet adaptálásával vagy sa-
ját elképzeléseikhez igazításával.

Ez a tudásmegosztó felület egy-
ben mintaprogram is, illetve sok-
sok mintaprogram gyűjteménye, 
hiszen a terepről beérkező videók 
módszertani, szakmai vizsgálata 
után bemutatja és széles körben 

„közkinccsé” teszi. Emellett a Nem-
zeti Művelődési Intézet megyei há-
lózata, azaz a megyei igazgatóságok 
2022-től tematikus, egy-egy me-
gyei sajátosságot bemutató adást 
állítanak össze, ezzel is szemléltet-
ve, hogy nincs két egyforma megye.

A  jogyokarolatOn.hu felületen, 
minden héten szerdán 10:00 órakor 
veszi kezdetét a települési, közössé-
gi példákat széles nyilvánosság elé 
táró munkaértekezlet. A  weboldal 
tartalma állandóan frissül, bővül és 
fejlődik. Havonta egyszer, minden 
hónap harmadik szerdáján élő köz-
vetítés formájában a közművelődés 
aktuális helyzetéről tájékoztatja a 
résztvevőket Závogyán Magdol-
na, a  Nemzeti Művelődési Intézet 
ügyvezetője beszélgetőpatrnerével, 
felhívják a figyelmet az időszerű 
pályázati lehetőségekre, valamint 
élőben válaszolnak az adás alatt fel-
merült kérdésekre.

A  felület archívummal is ren-
delkezik, minden videó visszanéz-
hető, a  tartalmak keresését pedig 
szakmai kulcsszavak könnyítik 

meg, illetve jeles és ünnepnapja-
inkhoz kapcsolódó szokásaink, ha-
gyományaik megismerését külön 
erre a célra kialakított videós tar-
talmak ismertetik.

A  közművelődésben dolgozók 
számára mindig megoldandó fel-
adatként merült fel, hogy hol is kö-
zölhetnék a jó gyakorlataikat, hol 
is mutathatnák be azokat a széles 
körű tapasztalatokon alapuló, több 
kísérletező időszakon átesett és si-
keresnek bizonyult kezdeményezé-
seiket, rendezvényeiket, amelyekre 
büszkék tekintenek.

A közművelődési tevékenységet 
végző intézmények minőségorien-
tált működésének ösztönzése és a 
közművelődési minőségfejlesztés 
területén elért eredményeik elis-
merése céljából Minősített Közmű-
velődési Intézmény Cím és Köz-
művelődési Díj adható. A pályázat 
benyújtása során a tevékenységhez 
kapcsolódó jó gyakorlatokat, kez-
deményezéseket ismertetniük kell. 
A  Jogyakorlaton.hu felület nagy 
segítségére van minden feladatellá-
tónak, ahol bemutathatják ezeket a 
kezdeményezéseket.

Közel másfél éve működik a 
www.jogyakorlaton.hu interne-
tes felületünk, több mint 6500 
aktív felhasználóval, adásonként 
átlagosan 400-500 nézővel, éves 
szinten több milliós nézettséggel. 
Számtalan jó gyakorlat jelent meg, 
a  Nemzeti Művelődési Intézet itt 
teszi közzé felhívásait. A  portál 
sikerét viszont nemcsak a számok 
mutatják, hanem a szakmai be-
ágyazottság, és a közvetlen vissza-
jelzések is.
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Egy-egy felhívás kapcsán rendkívüli 
élő adással is jelentkezünk




